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ПРОЕКТ

К О Н Ц Е П Ц И Я 
краевой целевой программы

"Строительство объектов инженерной и транспортной инфраструктуры в целях развития юго-восточной части Апшеронского района и создания горноклиматического курорта Лагонаки" на 2008 – 2012 годы"
I. Обоснование соответствия решаемой проблемы и целей программы приоритетным задачам социально-экономического развития Краснодарского края

Основополагающими задачами политики администрации Краснодарского края являются создание условий для экономического роста региона и роста благосостояния населения, национального самосознания и обеспечения долгосрочной социальной стабильности.  Среди основных мероприятий, которые гарантированно улучшают уровень жизни местных жителей – это комплексное развитие территорий.

Концепция стратегического развития юго-восточной горной части Апшеронского района Краснодарского края (далее «курорт Лагонаки») строится на основе развития объектов инженерной инфраструктуры которая, в свою очередь, обеспечивает достаточно быструю окупаемость инвестициий в объекты санаторно-курортного и туристского комплекса и улучшает качество жизни местных жителей, обеспечивая устойчивое развитие этой территории.

Практически неосвоенная территория юго-восточной горной части Апшеронского района (территрии Мезмайского и Нижегородского сельских поселений) площадью около 35 тыс. га расположена на высотах от 350 до 1930 м. над уровнем моря.  На юге рассматриваемый участок граничит с территорией Большого Сочи и Туапсинским районом, что дает дополнительные преимущества в плане создания различного рода туристских маршрутов, а также транспортного коридора, соединяющего Сочи с восточными регионами РФ по кратчайшему пути, но в обход территории Кавказского Государственного Природного Биосферного Заповедника (проектируемая автодорога Черниговское-Отдаленный-Дагомыс).

Рекреационная ценность рассматриваемой территории заключается в наличии более десятка больших и малых пещер, более сотни панорамных точек, нескольких водных, а также термальных источников с минеральной водой, которая Пятигорским НИИ курортологии рекомендована для лечения различных заболеваний.  На Лагонакском нагорье очень много мест, где отсутствует амброзия и ряд других растений, вызывающих аллергию.  Вот почему многие жители Краснодара и Ростова-на-Дону приобретают в пос. Мезмай и станице Темнолесской дачи, где они проживают во время обострения аллергии.

Следует отдельно рассматривать горнолыжную составляющую, т.к. хоть она и увязывается в единый комплекс курорта но, по сути будет выполнять локомотивную функцию в освоении и развитии рассматриваемой территории.

Горные склоны Лагонакского хребта и массива Абадзеш – Мурзикал, является благоприятным местом, имеющим достаточный уровень и период (5-6 месяцев) залегания снежного покрова,  при перепаде высот (2300 - 1200) и экспозиции (северо-запад) для массового полупрофессионального катания на горных лыжах отдыхающих из г. Краснодар и г. Ростов-на-Дону, т.к. расстояние от Краснодара до подножия горы Житная около 160 км, а до перевала Азишский - 170 км. Это дает возможность совершать даже однодневные выезды и отвлечь значительное количество горнолыжников, едущих в Домбай и Приэльбрусье.  Следует принимать во внимание, что несколько верхних станций канатных дорог будут располагаться на территории Кавказского заповедника, однако статус биосферного полигона этой части заповедника принципиально дает возможность осваивать ее по согласованию с Минприроды.

Ключевым объектом, строительство которого явится началом реализации проекта и толчком к вложению средств инвесторами, станет строительство автодороги «Нижегородская – Мезмай Лагонаки», которая сейчас существует в грунтовом исполнении. 


Реализация мероприятий по развитию курортно-туристского комплекса Апшеронского района в предыдущие годы, в частности разработка схемы территориального планирования юго-восточной части муниципального образования Апшеронский район, проведение комплексного экологического обследования, разработка первого этапа проектно-сметной документации водопроводных сетей в п. Мезмай, активная рекламная кампания, решение проблем, связанных с эксплуатацией инфраструктуры Гуамского ущелья позволила создать систему планомерного формирования территории курорта как объекта налогооблагаемой базы и увеличить количество отдыхающих с 2002 по 2007 год с 80 до 150 тысяч человек соответственно (ожидаемый прогноз на 2009 год – 210 тысяч человек). Появилась достаточно стабильная динамика роста рабочих мест в сфере санаторно-курортного и туристского комплекса. Процент занятости в курортно-туристской сфере с 2002 по 2007 годы вырос почти в 4 раза (с 0,5% до 1,85 % трудоспособного населения муниципального образования, а объем платежей предприятий санаторно-курортного и туристского комплекса муниципального образования Апшеронский район во все уровни бюджетов увеличился в три раза с 2,1 до 6,3 млн. руб.

Однако реализация мероприятий предыдущей программы выявила ряд проблем, серьезно сдерживающих темпы развития отрасли, а именно:

недостаточное развитие градостроительной деятельности (имеющаяся градостроительная документация территории, планируемой для развития курорта устарела и препятствует привлечению крупных инвестиций), низкий уровень подготовки менеджеров и других специалистов, работающих в санаторно-курортной и туристской отрасли, отсутствие современных, соответствующих международным санитарным нормам мест утилизации и переработки бытовых отходов, что представляет серьезную угрозу экологической безопасности курорта.  Без комплексных научно-изыскательских работ и использования их в перспективных планах развития высокогорного климатического курорта Лагонаки проблему решить чрезвычайно сложно.

Отсутствие автодороги Нижегородская−Мезмай− Лагонаки, других инженерных сетей приводит к неприемлемому дефициту энергетических, водоканализационных, мусороперерабатывающих  и других мощностей и  инженерно-инфраструктурных составляющих, без которых  вкладываемые инвесторами ресурсы могут  оказаться надолго не окупаемыми или замороженными.

Неэффективность использования уникальных ландшафтных, природных лечебных и туристских ресурсов, в частности, проведение лесозаготовительных работ в Мезмайском и Нижегородском сельских поселениях муниципального образования Апшеронский район, в местах расположения уникальных природных ландшафтов и особо ценных рекреационных ресурсов негативно влияет на формирование интегративного турпродукта региона.

Опыт многих развитых стран показал, что такая задача может быть решена с помощью комплексной программы. 

II. Обоснование целесообразности решения проблемы программно-целевым методом

Мероприятия Программы носят межотраслевой характер и затрагивают почти все сферы экономики Кубани. Объекты и стройки будут находится в ведении различных  органов исполнительной власти Краснодарского края и органов местного самоуправления. Предполагается привлечение средств внебюджетных инвестиций  и средств бюджета муниципального образования Апшеронский район.

Сложность и взаимоувязанность различных мероприятий, сжатый временной график строительства сопряженных объектов, относящихся к разным государственным заказчикам и частным инвесторам (транспортная инфраструктура, инженерные сети и энергоснабжение, природоохранные мероприятия) делают решение поставленных задач невозможным без объединения их в рамках Программы.

Использование программно-целевого метода для решения проблем развития горноклиматического курорта Лагонаки направлено на создание условий для эффективного управления ресурсами, в том числе финансовыми.

Можно выделить следующие основные преимущества решения поставленной проблемы программно-целевым методом: 
1. Комплексный подход к решению проблемы.

 Цели, задачи и основные направления реализации Программы позволяют учесть основные аспекты развития горноклиматического курорта Лагонаки, и в рамках финансирования определить приоритетность тех или иных мероприятий в рамках Программы; 
2.Распределение полномочий и ответственности. 
В рамках Программы проводится четкое распределение полномочий между органами исполнительной власти и муниципальным образованием Апшеронский район. Данный подход позволяет повысить эффективность выполнения программных мероприятий.
III. Характеристика и прогноз развития сложившейся ситуации в рассматриваемой сфере без использования программно-целевого метода

Комплексное решение основной проблемы программно-целевым методом позволит обеспечить согласование и реализацию технических решений по объектам Программы и сократить временные и материальные затраты на строительство и реконструкцию объектов.
В целом можно сделать вывод о том, что отказ от решения указанных проблем программно-целевым методом приведет к инерционному развитию всего муниципального образования Апшеронский район.  
IV. Возможные варианты решения проблемы, оценка преимуществ и рисков, возникающих при различных вариантах решения проблемы

Иных вариантов решения проблемы не имеется. Только наличие краевой целевой программы дает основание для финансирования объектов муниципальной и краевой собственности  на условиях софинансирования, что предопределяет целесообразность её принятия.

Исходя из предположения, что средства будут расходоваться оптимально и эффективно для достижения поставленных задач, наиболее значимыми показателями становятся объем и динамика финансирования. 
V. Ориентировочные сроки и этапы решения 
проблемы программно-целевым методом

Реализация Программы рассчитана на срок с 2008 по 2012 год включительно. 

В результате реализации мероприятий Программы должны быть осуществлены работы по строительству и реконструкции транспортной и инженерной инфраструктуры, сооружение которой необходимо для функционирования курорта. Кроме того, Программой предусмотрено проведение природоохранных мероприятий. 

Промежуточный контроль реализации Программы будет осуществляться ежемесячно департаментом строительства Краснодарского края.

 В целом мероприятия Программы состоят из следующих блоков: 

1) градостроительная деятельность;

2) экология и охрана окружающей среды;

3) научная деятельность;

4) водоснабжение и водоотведение;

5) объекты топливно-энергетического комплекса;

6) развитие дорожной инфраструктуры;

7)комплексное развитие санаторно-курортного и туристского комплекса;

VI. Предложения по целям и задачам Программы, а также по показателям, позволяющим оценивать ход реализации краевой целевой программы
Основными целями Программы являются:

комплексное развитие высокогорного климатического курорта Лагонаки;

создание условий для повышения инвестиционной привлекательности курортов с целью создания современного высокоэффективного и конкурентоспособного на мировом уровне горноклиматического курорта, обеспечивающего широкие возможности для удовлетворения потребностей российских и иностранных граждан в разнообразных санаторно-курортных и туристских услугах;

увеличение объемов услуг и количества новых рабочих мест;

обеспечение возможности ежегодного приема курортом Лагонаки до 0,5 миллиона отдыхающих к 2012 году;

Для реализации поставленных целей предусматривается решение следующих основных задач:

создание благоприятного инвестиционного климата края путем проектирования соответствующей инфраструктуры, развития механизмов региональных гарантий финансирования эффективных инвестиционных проектов санаторно-курортного и туристского комплекса Краснодарского края;

создание необходимой градостроительной документации;

проектирование инженерной инфраструктуры;

проведение экспертных исследований состояния экологической обстановки на курортных территориях и подготовка предложений по ее улучшению.

VII. Предложения по объемам и источникам 
финансирования краевой целевой программы

Реализация Программы предусматривается за счет средств краевого бюджета, местного бюджета муниципального образования Апшеронский район и привлеченных средств. Объем финансирования Программы в 2008 - 2012 годы составляет 26,7 млрд. рублей, из них за счет средств краевого бюджета – 25,6 млрд. рублей, за счет средств местных бюджетов – 0,06 млрд. рублей. 
На реализацию программы также будут направлены средства из внебюджетных источников в объеме 1,1 млрд. руб.
VIII. Предварительная оценка ожидаемой эффективности и результативности предлагаемого варианта решения проблемы

 

Ожидаемая эффективность и результативность мероприятий Программы будет оцениваться исходя из комплекса мероприятий, направленных на создание горноклиматического курорта, а также строительство приоритетных объектов инженерной инфраструктуры.
Общий экономический эффект от реализации Программы превзойдет совокупные расходы на ее реализацию в 2016 - 2020 годах.

При реализации Программы предполагается рост туристического потока муниципального образования Апшеронский район к 2014 году до 1 млн. человек в год.

Доля внешних ресурсов в удовлетворении инвестиционного спроса составит 65 процентов, спроса туристов - 25 процентов. 

Реализация Программы позволит:

увеличить число отдыхающих к 2012 году до 500 тысяч человек в год, с перспективой увеличения к 2014 году до 1 миллиона отдыхающих в год;

увеличить приток инвестиций в основной капитал, направленный на развитие организаций и инфраструктуры курорта, до 2 миллиардов рублей;

создать не менее 1000 рабочих мест;

увеличить доход от предприятий санаторно-курортного и туристского комплекса, с учетом доходов от малых предприятий и физических лиц, к концу 2012 года в три раза по сравнению с 2007 годом. 

Реализация мероприятий, предусмотренных Программой, позволит:

сформировать условия для создания и развития на территории Краснодарского края современного, высокоэффективного и конкурентоспособного высокогорного климатического курорта Лагонаки, доступного для всех слоев населения;

повысить качество предоставляемых санаторно-курортных и оздоровительных услуг;

увеличить объем услуг курортно – туристского комплекса муниципального образования Апшеронский район и платежи в консолидированный бюджет края.

IX. Предложения по участию органов исполнительной власти Краснодарского края, ответственных за формирование и реализацию  целевой программы

Ответственным за формирование Программы является департамент строительства  Краснодарского края совместно с органами исполнительной власти Краснодарского края и администрацией муниципального образования Апшеронский район в части вопросов, связанных с формированием перечней строительных объектов и развитием инженерной инфраструктуры. 

X. Предложения по разработчикам, координаторам, государственным заказчикам и исполнителям мероприятий краевой целевой программы

	Заказчик Программы
	администрация Краснодарского края

	Разработчик Программы 
	департамент строительства  Краснодарского края;
администрация муниципального образования Апшеронский район

	Координатор Программы
	департамент строительства  Краснодарского края 

	Исполнители Программы 

Получатели субсидий средств краевого бюджета
Государственный заказчик

по  объектам краевой собственности

Государственный заказчик

средств бюджета муниципального образования  


	органы исполнительной власти
Краснодарского края и муниципального образования Апшеронский район (по согласованию)
органы исполнительной власти

Краснодарского края и муниципального образования Апшеронский район (по согласованию)

отраслевые органы исполнительной власти
Краснодарского края;
муниципальное образование Апшеронский район

орган местного самоуправления  муниципального образования 
Апшеронский район



Департамент строительства Краснодарского края, являясь координатором Программы, определяет основное содержание направлений и мероприятий Программы, их соответствие программным целям и задачам.
XI. Предложения по основным направлениям финансирования,

срокам реализации краевой целевой программы

Сроки реализации Программы 2008 – 2012 годы.

Расходы осуществляются по следующим направлениям:

градостроительная деятельность, экология и охрана окружающей среды, научная деятельность, водоснабжение и водоотведение, объекты топливно-энергетического комплекса, развитие дорожной инфраструктуры, комплексное развитие санаторно-курортного и туристского комплекса;

.

XII. Предложения по механизмам формирования мероприятий краевой целевой программы

Для обеспечения системного подхода к решению задач Программы разрабатывается комплекс следующих мероприятий: 

градостроительная деятельность, экология и охрана окружающей среды, научная деятельность, водоснабжение и водоотведение, объекты топливно-энергетического комплекса, развитие дорожной инфраструктуры, комплексное развитие санаторно-курортного и туристского комплекса;

К разработке указанных мероприятий, а также показателей Программы привлекаются руководители органов исполнительной власти Краснодарского края, руководители органов местного самоуправления муниципального образования  Апшеронский район.

На основании полученных данных в перечень мероприятий Программы, а также в их ресурсное обеспечение вносятся корректировки, проводится ежегодное уточнение показателей и затрат на программные мероприятия с учетом выделяемых на реализацию Программы средств. 

XIII. Предложения по возможным вариантам форм 

и методов управления реализацией программы

Контроль за выполнением Программы осуществляется администрацией Краснодарского края и Законодательным Собранием Краснодарского края

Основными задачами осуществления контроля по исполнению Программы являются: 

рассмотрение материалов о ходе реализации программных мероприятий и предоставление рекомендаций по их корректировке; 

рассмотрение итогов реализации Программы; 

выявление технических и организационных проблем в ходе реализации Программы и разработка предложений по их решению. 

Осуществления контроля позволит своевременно принимать решения о внесении изменений в Программу в ходе ее реализации по результатам анализа эффективности программных мероприятий. 

Руководитель департамента строительства 

Краснодарского края 






     В.Ш. Абулгафаров
