Краевая целевая программа 

"Создание и развитие горноклиматического курорта Лагонаки" 

на 2008 —  2012 годы

ПАСПОРТ 

краевой целевой программы 

"Создание и развитие горноклиматического курорта Лагонаки" 

на 2008 — 2012 годы

	Наименование программы   
	Краевая целевая программа " Создание и развитие горноклиматического курорта Лагонаки" на  2008–2012 годы (далее - Программа)


Закон  Краснодарского  края от 15 июля 2005 года N 888-КЗ "О государственной  поддержке санаторно-курортного и туристского комплекса Краснодарского края"

Закон  Краснодарского  края  от  25 октября 2005 года N 938-КЗ "О туристской деятельности в Краснодарском крае"

Закон Краснодарского края от 7 августа 1996 года  N 41-КЗ  "О природных лечебных ресурсах,  лечебно-оздоровительных местностях и курортах Краснодарского края"

Постановление Законодательного   Собрания Краснодарского  края  от 26 декабря 2007 года N 166–П "О ходе выполнения краевой целевой Программы развития курортно - туристского комплекса и решения социальных проблем отдаленных горных поселков Апшеронского района на 2002-2007 годы"


Постановление Законодательного Собрания Краснодарского края от 23 октября 2002 года № 1742–П "Об утверждении краевой целевой программы развития курортно - туристского комплекса и решения социальных проблем отдаленных горных поселков Апшеронского района на 2002-2007 годы"

	Распоряжение главы администрации Краснодарского края от 15 сентября 2003 года № 1268-р "О разработке проекта создания и развития туристско-курортного комплекса Апшеронского района"
	

	Разработчик Программы
	Департамент комплексного развития курортов и туризма Краснодарского края

	Заказчик Программы 
	Администрация Краснодарского края




Департамент  комплексного развития курортов и туризма Краснодарского края

	
	

	Основные исполнители
	Департамент по архитектуре и градостроительству Краснодарского края, департамент строительства Краснодарского края, департамент лесного хозяйства Краснодарского края, департамент биологических ресурсов, экологии и рыбохозяйственной деятельности Краснодарского края, департамент по вопросам топливно-энергетического комплекса Крснодарского края, управление автомобильных дорог Краснодарского края, органы местного самоуправления муниципального образования Апшеронский район – получатели субсидий

	Основные цели Программы
	Создание и комплексное развитие курорта Лагонаки в муниципальном образовании Апшеронский район 



	Задачи Программы
	Увеличение числа отдыхающих к 2012 году до 0,5 миллиона человек ежегодно и создание предпосылок для возможности ежегодного приема курортом Лагонаки до 1 миллиона отдыхающих к 2014 году;

увеличение объема оказанных санаторно-курортных и туристских услуг в 3 раза; создание дополнительно не менее тысячи рабочих мест в курортно-туристской и смежных с ней отраслях; увеличение притока инвестиций в основной капитал, направленный на развитие организаций и инфраструктуры курорта, до 2 миллиардов рублей

	Сроки реализации Программы 
	2008–2012 годы



	Объем и источники финансирования Программы
	1768,5 миллионов рублей из бюджета краснодарского края, 61,7 миллионов рублей из бюджета муниципального образования Апшеронский район (по согласованию);

	Организация контроля за исполнением Программы
	Администрация Краснодарского края,

Законодательное Собрание Краснодарского края


1. Содержание проблемы и обоснование необходимости ее решения
программными методами

В целях решения проблем развития санаторно-курортного и туристского комплекса муниципального образования Апшеронский район Краснодарского края в 2002 году была начата реализация краевой целевой Программы развития курортно - туристского комплекса и решения социальных проблем отдаленных горных поселков Апшеронского района на 2002-2007 годы № 1742-П от 23 октября 2002 г. 

Реализация мероприятий этой Программы, в частности разработка схемы территориального планирования юго-восточной части муниципального образования Апшеронский район, проведение комплексного экологического обследования, разработка первого этапа проектно-сметной документации водопроводных сетей в п. Мезмай, активная рекламная кампания, решение проблем, связанных с эксплуатацией инфраструктуры Гуамского ущелья позволила создать систему планомерного формирования территории курорта как объекта налогооблагаемой базы и увеличить количество отдыхающих с 2002 по 2006 году с 80 до 150 тысяч человек соответственно (ожидаемый прогноз на 2007 год – 210 тысяч человек).

Появилась достаточно стабильная динамика роста рабочих мест в сфере санаторно-курортного и туристского комплекса. Процент занятости в курортно-туристской сфере с 2002 по 2006 годы вырос почти в 4 раза (с 0,5% до 1,85 % трудоспособного населения муниципального образования. 

С 2002 по 2006 годы объем платежей предприятий санаторно-курортного и туристского комплекса муниципального образования Апшеронский район во все уровни бюджетов увеличился в три раза с 2,1 до 6,3 млн. руб.

Однако реализация мероприятий предыдущей программы выявила ряд проблем, сдерживающих темпы развития отрасли, а именно:

недостаточное развитие градостроительной деятельности (имеющаяся градостроительная документация территории, планируемой для развития курорта устарела и препятствует привлечению крупных инвестиций). Частично разработанная и не утвержденная в порядке, установленном действующим законодательством, градостроительная документация отрицательно влияет на развитие курорта: бессистемное развитие инженерной инфраструктуры увеличивает затратную часть местных бюджетов, негативно влияет на состояние природных лечебных ресурсов, препятствует процессу градостроительного планирования.

хаотичная застройка капитальными сооружениями проектируемых округов санитарной (горно-санитарной) охраны курорта;

низкий уровень подготовки менеджеров и других специалистов, работающих в санаторно-курортном и туристском комплексе;

отсутствие современных, соответствующих международным санитарным нормам мест утилизации и переработки бытовых отходов представляет серьезную угрозу экологической безопасности курортов. Без комплексных научно-изыскательских работ и использования их в перспективных планах развития высокогорного климатического курорта «Лагонаки» проблему решить невозможно.

отсутствие автодороги станица Нижегородская – поселок 
Мезмай – автодорога Даховская – турбаза «Лагонаки», других инженерных сетей, приводит к неприемлемому дефициту энергетических, водоканализационных, мусороперерабатывающих и иных мощностей и инженерно-инфраструктурных составляющих, без которых  вкладываемые инвесторами ресурсы могут оказаться надолго не окупаемыми или замороженными;

отсутствие у Лагонакского нагорья в муниципальном образовании Апшеронский район статуса природного парка и курорта;

недостаточность инвестиций в улучшение экологии юго-восточной горной части муниципального образования Апшеронский район ;

неэффективность использования уникальных ландшафтных, природных лечебных и туристских ресурсов;

проведение лесозаготовительных работ в Мезмайском и частично Нижегородском сельских поселениях муниципального образования Апшеронский район, в местах расположения уникальных природных ландшафтов и особо ценных рекреационных ресурсов.

К сожалению, эксплуатация лесов, высокогорных пастбищ и животного мира на протяжении нескольких десятилетий велась такими способами и с такой интенсивностью, что привела к истощению всех этих ресурсов. Так, продуктивность, а соответственно, и численность выпасаемого скота на высокогорных пастбищах Лагонакского нагорья в результате постоянного перевыпаса за сорокалетний период (с 50-х по 90-е годы) упали в 8 раз, площадь дубовых, буковых и буково-пихтовых лесов сократилась на 30-40%, а разреженность их древостоя на многих участках достигла критической полноты. Сокращение площади местообитаний наряду с многолетним перепромыслом обусловили резкое сокращение численности популяций основных охотничьих млекопитающих животных. Разрушение структуры естественных сообществ привело к снижению их устойчивости к физическим и биологическим нарушениям, что затруднило протекание восстановительных процессов. Все это значительно ухудшило перспективы современного природопользования. По оценкам специалистов, перспективы лесопользования ухудшены на ближайшие 70-150 лет, высокогорного отгонного животноводства - на 20-40 лет, ведения охоты - на 5-10 лет. Как известно, следствием такого хозяйствования и вызванного им ресурсного и в целом экологического кризиса стало резкое обострение экономических, социальных и демографических проблем в рассматриваемом регионе. Продолжение эксплуатации традиционно используемых в регионе природных ресурсов теми же способами невозможно без разрушения новых, пока еще не затронутых человеком природных экосистем, преимущественно небольших по площади и ресурсному потенциалу и расположенных в малодоступных участках. В первую очередь это актуально для лесозаготовок, особенно сплошных рубок, и добычи полезных ископаемых (доломита) карьерным способом. Такая деятельность не имеет существенной экономической перспективы в долгосрочном плане и способна только усугубить существующую ситуацию.

Выходом из этого положения может стать лишь переориентация экономического развития горных районов на комплексное сбалансированное использование разнообразных ресурсов с приоритетным развитием тех направлений хозяйственной деятельности, которые ориентируются на современные формы устойчивого природопользования в горных регионах. В первую очередь, на использование биологического разнообразия, эстетических и рекреационных свойств девственной природы и ландшафтов при развитии различных форм природоориентированного туризма и отдыха.

Реализация мероприятий Программы предусматривает следующие разделы:

Градостроительная деятельность, экология и охрана окружающей среды, научная деятельность и комплексное развитие санаторно-курортного и туристского комплекса. Мероприятия этих разделов отражены в приложении к программе.
2. Цели и задачи Программы

Основными целями Программы являются:

комплексное развитие высокогорного климатического курорта Лагонаки;

создание условий для повышения инвестиционной привлекательности курортов с целью создания современного высокоэффективного и конкурентоспособного на мировом уровне горноклиматического курорта, обеспечивающего широкие возможности для удовлетворения потребностей российских и иностранных граждан в разнообразных санаторно-курортных и туристских услугах;

увеличение объемов услуг и количества новых рабочих мест;

обеспечение возможности ежегодного приема курортом Лагонаки до 0,5 миллиона отдыхающих к 2012 году;

Для реализации поставленных целей предусматривается решение следующих основных задач:

создание благоприятного инвестиционного климата края путем проектирования соответствующей инфраструктуры, развития механизмов региональных гарантий финансирования эффективных инвестиционных проектов санаторно-курортного и туристского комплекса Краснодарского края;

создание необходимой градостроительной документации;

проектирование инженерной инфраструктуры;

проведение экспертных исследований состояния экологической обстановки на курортных территориях и подготовка предложений по ее улучшению.

3. Перечень мероприятий Программы, объемы и источники 

их финансирования

Программа рассчитана на реализацию в 2008 - 2012 годах и предусматривает формирование инвестиционного потенциала в перспективе до 2014 года.

Общий обьем финансирования программы - 1768,5 миллионов рублей из бюджета краснодарского края и 61,7 миллионов рублей из бюджета муниципального образования Апшеронский район (по согласованию).

Планируется продолжать работы по всем направлениям (проектирование, научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, прочие мероприятия); обеспечивать финансирование всей совокупности инвестиционных проектов, осуществляемых в рамках Программы; создавать благоприятные условия для устойчивого роста экономики отрасли в период после завершения Программы. Выполнение программных мероприятий направлено на качественные изменения в природопользовании и состоянии окружающей среды, улучшение экологии.

4. Оценка социально-экономических последствий и совокупного
бюджетного эффекта от реализации Программы

Реализация мероприятий Программы позволит:

увеличить число отдыхающих к 2012 году до 500 тысяч человек в год, с перспективой увеличения к 2014 году до 1 миллиона отдыхающих в год;

увеличить приток инвестиций в основной капитал, направленный на развитие организаций и инфраструктуры курорта, до 2 миллиардов рублей;

создать не менее 1000 рабочих мест;
увеличить доход от предприятий санаторно-курортного и туристского комплекса, с учетом доходов от малых предприятий и физических лиц, к концу 2012 года в три раза по сравнению с 2007 годом. 

Реализация мероприятий, предусмотренных Программой, позволит:

сформировать условия для создания и развития на территории Краснодарского края современного, высокоэффективного и конкурентоспособного высокогорного климатического курорта Лагонаки, доступного для всех слоев населения;

повысить качество предоставляемых санаторно-курортных и оздоровительных услуг;

увеличить объем услуг курортно – туристского комплекса муниципального образования Апшеронский район и платежи в консолидированный бюджет края.

создать предпосылки для возможности ежегодного приема курортом Лагонаки до 1 миллиона отдыхающих к 2014 году;

5. Критерии выполнения Программы

Критериями выполнения мероприятий Программы являются:

признание высшим исполнительным органом Краснодарского края высокогорного климатического курорта Лагонаки − курортом краевого значения; 

увеличение числа отдыхающих к 2012 году до 0,5 миллиона человек ежегодно и создание предпосылок для возможности ежегодного приема курортом Лагонаки до 1 миллиона отдыхающих к 2014 году;

увеличение объема оказанных санаторно-курортных и туристских услуг предприятиями муниципального образования Апшеронский район в 3 раза;

создание дополнительно не менее тысячи рабочих мест в курортно-туристской и смежных с ней отраслях;

